

亞洲貨幣指數全年升4.7% 馬韓泰昨疑干預匯市

美就業數據改善

受國內經濟前景向好，加上市場憧憬人民幣繼續升值，刺激昨日亞洲主要貨幣匯價持續上漲，美元兌日圓匯價最低曾見81.26水平，拖累日股年終低收1.12%。據外匯交易員表示，韓國、馬來西亞及泰國央行昨日均曾疑似入市干預匯價。

馬來西亞令吉升幅最大 飆11%

今年以來，美元持續貶值，導致亞洲主要貨幣不斷飆升。彭博一摩根大通亞洲貨幣指數追蹤亞洲十大活躍貨幣(除日圓外)，該指數今年內升了4.7%，是2007年以來最大年度升幅。外資淨流入印度、印尼、菲律賓、韓國、泰國及

台灣股市的規模，全年亦達到630億美元(約4,903億港元)。馬來西亞央行今年內加息3次，加上央行於8月放寬外匯交易管制，刺激令吉匯價全年累積升11.1%，是亞洲貨幣(除日圓外)中升幅最大。澳元兌美元匯價昨日亦再創新高，最高升見1.0197水平，較今年6月升近2成。昨日馬來西亞令吉匯價再創3個月新高，韓國亦升1%，收報1美元兌1,134.85韓圓，全年累積升幅達2.6%。外匯交易員表示，大馬央行昨日疑似在1美元兌3.081至3.082令吉水平出手干預，韓國央行則估計在1,135至1,140韓圓價位分批買入超過5億美元(約39億港元)穩定匯價，泰國央行亦疑似出手限制泰銖升勢。

分析指，亞洲貨幣強勢主要原因是投資者看好區內經濟前景，加上歐洲受債務危機影響，美國復甦乏力，投資者唯有選擇把資金繼續投放在亞洲區。吉隆坡CIMB集團固定收益研究部主管Lum Choong Kuan預料，隨著亞洲各地央行收緊貨幣政策，明年區內與歐美日息差將進一步擴大，屆時可能吸引更多資金流入。亞洲地區央行出手干預匯市並不罕見，多家央行近日亦相繼出外匯管制措施，限制本幣升幅。印尼央行前日表示，將會增加商業銀行準備金率，韓國央行亦計劃在1月中調低銀行持有的外匯交易遠期合約上限。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

美國勞工部昨日公布，上週新申領失業救濟人數減少3.4萬人，至38.8萬人，是自從2008年7月以來最低水平；截至聖誕日的4周平均數字，也下降1.25萬人，至41.4萬人，同樣創兩年多以來新低，申領人數在過去6周中有5周下跌或維持不變，反映美國就業市場逐漸改善。但由於中國12月製造業放緩，美股早段跌10點，報11,575點。在去年3月，新申領失業救濟人數升至65.1萬人的高峰。經濟學家指出，數字需要持續下跌至37.5萬人，才顯示失業人數明顯減少。美國最新就業數據勝預期，刺激風險胃納，美元兌大部分主要貨幣昨日均報跌，瑞士法郎兌美元更創出歷史高位。

■美聯社/彭博通訊社



紐約市長彭博公開道歉，承認清理積雪的進度太慢。

美國東北部暴風雪引發連串後遺症。在災情最嚴重的紐約市，向被認為有意參選總統的市長彭博，因為應對緩慢而遭千夫所指，被迫公開道歉。有調查指，連日風雪導致美國零售商的聖誕銷售額，較預期大減10億美元(約77.8億港元)。

一直以能幹勝任著稱的彭博，在今次雪災中英名盡喪，成為市長生涯內一大污點。傳媒批評當局未有發出風雪緊急狀態，造成交通大混亂；連一向支持彭博的紐約市議員格林菲爾德亦說：「我這輩子從沒見過如此嚴重的管理失當和領導無方。」

曾堅稱完全掌握災害情況

彭博原先堅稱政府「完全掌握災害情況」，但旋即遭受媒體炮轟。為控制損害，向來鮮有認錯的彭博其後不得不改口，承認市政府由於缺乏足夠資金，導致清理積雪的進度未達到預期效果。當局集中為市中心曼哈頓一帶除雪，引起布朗克斯、布魯克林、皇后及斯塔滕島等外圍地區居民的不滿。布朗克斯區區長戴亞斯批評，彭博在今次雪災中的表現得是「F」，「彭博想當總統，但他連布朗克斯區街上的積雪也處理不來，那是不可接受的。」

在美國東部各州，不少市政府亦因為突如其來的雪災而大失預算。康涅狄格州丹伯里市市長鮑頓形容今次風雪是「預算剋星」，「45萬美元(約350萬港元)的清理費用幾乎花掉我們整個冬季掃雪預算的一半。」羅德島州克蘭斯頓市市長艾倫·馮也說：「再來一場這樣的大雪，政府就該破產了。」

難以出行 購物人數減1成

由於暴風雪吹襲時遇上聖誕購物旺季，嚴重打擊美國零售商銷情。據消費者追蹤公司ShopperTrak統計，由於各地公路和機場關閉，令消費者難以出行，所以聖誕節後兩天出門購物的人數，較預期減少超過1成，連帶銷售額亦減少10億美元。不過該機構預計，風雪過後購物熱情將會恢復，加上由於上月和聖誕節前零售表現強勁，預計今年11月和12月的假日消費季，美國商品銷售額將增長4%左右。

■法新社/美聯社/路透社/新華社

紐約災情最嚴重 市長救災緩慢認錯

美聖誕售額減78億 彭博千夫所指



紐約布魯克林區積雪覆蓋街道及車輛，居民只能以步代車。美聯社

北愛斷水13天 恐爆衛生危機



北愛爾蘭民眾排隊領取樽裝水。法新社

北愛爾蘭爆發食水危機，由於連日大雪後，嚴寒氣候迅速回暖，導致許多老舊水管爆裂，近80個城鎮約4萬戶受影響，部分人已斷水13天，不但無水過聖誕，更可能要「餓住」過新年。國營水務公司北愛水務表示或需數天搶修。

政府昨日召開緊急會議，商討應對措施。有醫生警告，當地可能觸發公共衛生危機，爆發疾病。在首府貝爾法斯特，大批居民到水站排隊取水，部分地區的康樂中心開放設施讓市民洗澡。一名斷水13天的居民說：「這是場惡夢，不能洗澡，不能吃飯，因為不能洗碗。」

蘇格蘭運樽裝水應急

隨著水塘庫存減少，當地供水在聖誕假期前已變得緊張，樽裝水供不應求。蘇格蘭表示，會運送16萬公升樽裝水，到北愛應急。事件導致民怨沸騰，炮轟北愛水務應變慢和搶救不力，又沒通知受影響居民，認為公司高層要引咎辭職。有官員形容這是一場「重大危機」，亦把矛頭指向北愛水務，指近30年水務設施投資不足，即使當局近年已在有關方面投資30億英鎊(約360億港元)，但難以在短短4、5年改善問題。北愛的輸水管大部分已老化，北愛水務表示，早前當地溫度在短時間內跌至零下10度，之後氣溫迅速回升，冷縮熱脹導致水管爆裂。

■美聯社/法新社/路透社

英逾300年最凍寒冬 似「迷你冰河世紀」

英國本月平均氣溫跌至攝氏零下0.8度，比正常低6度，與1890年同列歷來最寒冷的12月。由於1月和2月歷來是一年中溫度最低的，氣象專家預料今個冬季將是327年來最凍的一季，堪稱「迷你冰河世紀」，嚴寒氣候可能延至明年3月中。英國近期遭暴風吹襲，遍地白雪仿如變身冰島。當地在1683年至1684年間錄得歷來最嚴寒的冬季，12月至2月平均

溫度跌至攝氏零下1.17度，泰晤士河凍至結冰，當時曾在河上舉行「冰河嘉年華會」，除小食攤檔、木偶戲表演外，還大玩冰上保齡球、賽馬等。氣象專家韋特說：「我們預期1月比往常更凍，在短時間內將無法走出這『迷你冰河世紀』。」由於格陵蘭出現不尋常的大面積高氣壓，將北極冷鋒送至英國，帶來嚴寒氣候，氣象局預測元旦大致有霧和多雲。

■《每日郵報》



昆士蘭省一座城鎮嚴重水浸。路透社

澳洲昆士蘭省中部和南部暴雨成災，導致廣泛地區民居、商舖、道路和鐵路水浸，而且洪水水位繼續上漲，數千民眾逃離家園，至今導致最少1人死亡。洪水摧毀棉花等農作物，又打斷礦場運作和礦產運輸。當局估計昆省經濟損失高達數十億美元。省長布萊形容這次是「史無前例的」洪災，並警告洪災可能持續數周。

澳洲今年9月至11月錄得歷來最高降雨量，加上熱帶氣旋塔莎在聖誕期間來襲，導致昆省首府布里斯班附近重要的農田和礦場大範圍水浸。

礦企延期交貨 菜價飆升

當局派出3架黑鷹直升機協助救災，其中2架前往埃默爾德，協助疏散2,500名災民，該鎮水位預料今天高達破紀錄的16.2米。在西奧多鎮前日有逾300名居民撤離。洪水令必和必拓、斯特拉塔和力拓等礦業巨企被迫宣布，因「不可抗力」而延遲交付礦產。布萊克沃特鐵路網亦被迫關閉，煤礦運輸中斷，斯特拉塔在鮑恩盆地的地下礦場受影響。

昆省南部很多未收割的小麥、豆和剛種植的棉花和高粱被洪水淹沒，棉花企業估計，昆省東部西奧多附近7,500公頃農作物被毀。報告指，洪災或令瓜、番茄、芒果和香蕉等價格飆升。當局警告，洪水可能把河流裡的公牛鯊和鱷魚沖進游泳和浪浪熱點。

■彭博通訊社/法新社/美聯社



救援人員駕駛小艇搜尋遇困者。美聯社



澳洲作國寶的袋鼠被洪水所困，走投無路。美聯社

澳昆省最大洪災 數千人逃離家園

紐100度溫泉灼死男童



發生人命事故的溫泉。網上圖片

位於新西蘭北島羅托魯亞的庫勞公園以地熱溫泉聞名，水溫可達攝氏100度，一名8歲男童昨日懷疑跳進溫泉，慘遭「生滾」，全身嚴重灼傷，皮膚被灼至剝落，最終傷重不治。據報，男童一家來自一個太平洋島國，他隨家人出外度假，昨日到庫勞公園遊覽。目擊者卡蕾表示，突然聽到男童慘叫，一名少年救起重傷男童和背着他奔往求救。卡蕾說：「男童慘叫『我對手！我對手！』，他雙手皮膚全部剝落，全身被灼傷。」許多人紛紛拿來冷水澆向男童，但無助減輕他的痛楚，因為他身體上的皮膚已經脫落。其後救護員以直升機把他送院，但已返魂無術。庫勞公園發言人表示，出事溫泉地點有圍欄相隔，並貼有警告告示，初步懷疑男童自行攀上圍欄，再跳進溫泉。

■《每日郵報》/法新社

任天堂：6歲以下 不宜玩3D遊戲

日本電子遊戲商任天堂公司快將推出立體遊戲機3DS，日前發出警告，指6歲以下兒童不宜玩3D電子遊戲，因為長時間觀看3D影像，會損害兒童的眼睛。任天堂公司指出用家玩3D電子遊戲時，每30分鐘需要休息，如感不適，要立刻停止使用。而6歲或以

下的兒童，可以玩3DS的二維模式。任天堂在新產品推出前發警告，似有避開負面傳及潛在法律糾紛之意。3DS應用自動立體技術，不需佩戴特製眼鏡，屏幕本身可顯示出立體效果。

■《亞洲華爾街日報》/彭博通訊社

俄前首富加刑6年

第二宗貪污罪成的俄羅斯前首富兼石油大亨霍多爾科夫斯基(見圖)昨日被判加刑6年，連同他此前未服滿的刑期，他將要坐牢至2017年。霍氏辯護律師批評裁決「無法無天」，指責總理普京在背後施壓。本

周初，莫斯科法院裁定霍氏盜用公款和洗錢罪名成立，美國和歐盟譴責裁決是「選擇性司法」。俄羅斯則批評西方國家不應插手。他於2003年因詐騙和逃稅罪被判入獄8年，原定來年獲釋。

■法新社

